
पाठ – 10 

भारत और इसके पड़ोसी देश़ो ों के तुलनात्मक विकास अनुभि 
 

अभ्यास 

Q1. के्षत्रीय और आवथिक समूह़ो ों के बनने के कारण दीविए। 

 

उत्तर : पिछले लगभग दो दशकोों से वैश्वीकरण ने पवश्व के प्रायः  सभी देशोों में तीन आपथिक िररवतिन पकए 

हैं। इन िररवतिनोों के कुछ अल्पकापलक, तो कुछ दीर्िकापलक प्रभाव भी हैं। भारत भी कोई अिवाद नही ों 

है। अत: पवश्व के सभी राष्ट्र  अिनी अथिव्यवस्थाओों को अोंतरािष्ट्र ीय स्तर िर मजबूत बनाने के पलए अनेक 

उिाय अिनाते रहे हैं। इस उदे्दश्य की प्राप्ति में उन्हें के्षत्रीय एवों आपथिक समूह बनाना सहायक प्रतीत होता 

है। 

 

Q2. िे विवभन्न साधन कौन-से हैं विनकी सहायता से देश अपनी घरेलू व्यिस्थाओों क़ो मिबूत 

बनाने का प्रयत्न कर रहे हैं? 

 

उत्तर : पनम्नपलप्तित साधनोों के द्वारा देश अिनी र्रेलू व्यवस्था को मजबूत बनाने का प्रयत्न कर रहे हैं 

 

(क) राष्ट्र  पवपभन्न प्रकार का के्षत्रीय एवों आपथिक समूहोों जैसे आपसयान, साकि , जी-8, जी-20 पिक्स आपद बना 

रहे हैं। (ि) राष्ट्र  आपथिक सुधार लागू कर रहे हैं और इस तरह अन्य देशोों के पलए अिने देश की 

अथिव्यवस्था को िोल रहे हैं। 

(ग) पवपभन्न राष्ट्र  इस बात के पलए काफी उतु्सकता पदिा रहे हैं पक वे अिने िडोसी राष्ट्र ो ों द्वारा अिनाई गई 

पवकासात्मक प्रपियाओों को समझने की कोपशश करें। इससे उन्हें अिने िडोसी देशोों की शप्तियोों एवों 

कमजोररयोों को बेहतर ढोंग से समझने में मदद पमलेगी। 

 

Q3. िे समान विकासात्मक नीवतयााँ कौन-सी हैं विनका भारत और पावकस्तान ने अपने-अपने 

विकासात्मक पथ के वलए पालन वकया है? 

 

उत्तर : भारत और िापकस्तान की पवकासात्मक िथ की समानताओों को साराोंश रूि में नीचे पदया गया है 

 

(क) दोनोों ने अिनी पवकास की ओर यात्रा 1947 में एक साथ पमलती-जुलती समस्याओों जैसे पवभाजन की 

समस्याएँ और शरणापथियोों को िुनवािपसत करने की समस्या आपद के साथ शुरू पकया। भारत ने अिनी 

प्रथम िोंचवर्षीय योजना 1951 में उद्र्ोपर्षत की जबपक िापकस्तान ने 1956 में अिनी मध्यकापलक योजना 

की उद्र्ोर्षणा की। 

 

(ि) दोनोों ने पवकास के पलए पमपित अथिव्यवस्था प्रणाली को अिनाया। दोनोों अथिव्यवस्थाओों में साविजपनक 

और पनपज का सह-अप्तस्तत्व रहा। 

 

(ग) दोनोों ही देशोों ने साविजपनक के्षत्रक को अपधक महत्त्व पदया। दोनोों ही देशोों ने एक बडा साविजपनक 



के्षत्रक बनाया और सामापजक पवकास के पलए साविजपनक व्यय को बढाया। 

 

(र्) दोनोों ही देशोों ने लगभग समान समय िर आपथिक सुधार लागू पकए। िापकस्तान ने आपथिक सुधार 

1988 में और भारत ने 1991 में लागू पकए। 

 

(ङ) दोनोों ही देशोों ने आपथिक सुधार इच्छा से नही ों, दबाव के कारण शुरू पकए। | 

 

Q4. 1958 में प्रारोंभ की गई चीन के गे्रट लीप फॉरिर्ि अवभयान की व्याख्या कीविए। 

 

उत्तर : 1958 में चीन द्वारा ‘गे्रट लीि फॉरवर्ि’ नामक अपभयान शुरू पकया गया था पजसका उदे्दश्य बडे 

िैमाने िर देश का । औद्योपगकीकरण करना था। 

 

(क) ‘गे्रट लीि फॉरवर्ि’ का उदे्दश्य कृपर्ष प्रधान अथिव्यवस्था को तीव्र औद्योपगकरण के द्वारा एक आधुपनक 

अथिव्यवस्था में िररवपतित करना था। 

 

(ि) इस कायििम के अोंतगित लोगोों को अिने र्र के िास उद्योग शुरू करने की पे्ररणा दी गई। 

 

(ग) इस कायििम के अोंतगित ग्रामीण के्षत्रोों में कमू्यन िद्धपत शुरू की गई। कमू्यन िद्धपत के अनुसार, लोग 

सामूपहक रूि से िेती करते थे। 1958 में 26000 कमू्यन थे पजसमें समस्त कृर्षक शापमल थे। 

 

(र्) जी.एल.एफ. अपभयान में काफी समस्याएँ आई जब भयोंकर सूिे ने चीन में तबाही मचा दी पजसमें 

लगभग 30 पमपलयन लोग मारे गए। 

 

Q5. चीन की तीव्र औद्य़ोवगक सोंिृद्धि 1978 में उसके सुधाऱो ों के आधार पर हुई थी, क्या आप इस 

कथन से सहमत हैं? स्पष्ट कीविए। 

 

उत्तर : हाँ, हम इस कथन से सहमत हैं पक चीन की तीव्र औद्योपगक सोंवृप्तद्ध 1978 में उसके सुधारोों के 

आधार िर हुई थी। 

 

(क) चीन में सुधार चरणोों में लागू पकए गए। सबसे िहले कृपर्ष, पवदेशी व्यािार और पनवेश के्षत्रकोों में सुधार 

पकए गए। कृपर्ष के्षत्रक में कमू्यन भूपम को छोटे-छोटे भूिोंर्ोों में बाँट पदया गया पजन्हें अलग-अलग िररवारोों 

में आबोंपटत पकया गया। 

 

(ि) पफर इन सुधारोों को औद्योपगक के्षत्रक तक फैलाया गया। पनजी फमों को पवपनमािण इकाइयाँ लगाने की 

अनुमपत दे दी गई। स्थानीय लोगोों और सहकाररताओों को भी उत्पादन की अनुमपत दे दी गई। इस अवस्था 

में साविजपनक के्षत्रक अथवा राज्य के उद्यमोों को प्रपतस्पधाि का सामना करना िडा। 

 

(ग) इससे दोहरी कीमत पनधािरण िद्धपत लागू करनी िडी। इसका अथि यह है पक कीमत का पनधािरण दो 

प्रकार से पकया जाता था। पकसानोों और औद्योपगक इकाइयोों से यह अिेक्षा की जाती थी पक वे सरकार द्वारा 

पनधािररत की गई कीमतोों के आधार िर आगतें एवों पनगतोों की पनधािररत मात्राएँ िरीदें गे और बेचेंगे और शेर्ष 



वसु्तएँ बाजार कीमतोों िर िरीदी और बेची जाती थी ों। 

 

(र्) पवदेशी पनवेशकोों को आकपर्षित करने के पलए पवशेर्ष आपथिक के्षत्र (SEZ) स्थापित पकए गए। 

 

Q6. पावकस्तान द्वारा अपने आवथिक विकास के वलए वकए गए विकासात्मक पहल़ो ों का उले्लख 

कीविए। 

 

उत्तर : िापकस्तान द्वारा अिने आपथिक पवकास के पलए पकए गए पवकासात्मक िहलोों को नीचे साराोंश रूि 

में पदया गया है| (क) िापकस्तान में साविजपनक तथा पनजी के्षत्रकोों के सह-अप्तस्तत्व वाली पमपित अथिव्यवस्था 

मॉर्ल का अनुसरण पकया गया। (ि) 1950 और 1960 के दशकोों के अोंत में िापकस्तान के अनेक प्रकार 

की पनयोंपत्रत नीपतयोों का प्रारूि लागू पकया गया। उि नीपत में उिभोिा वसु्तओों के पवपनमािण के पलए 

प्रशुल्क सोंरक्षण करना तथा प्रपतस्पधी आयातोों िर प्रत्यक्ष आयात पनयोंत्रण शापमल था। (ग) हररत िाोंपत के 

आने से योंत्रीकरण का युग शुरू हुआ और चुपनोंदा के्षत्रोों की आधाररक सोंरचना में सरकारी पनवेश में वृप्तद्ध 

हुई, पजसके फलस्वरूि िाद्यान्नोों के उत्पादन में भी अोंत तक वृप्तद्ध हुई। (र्) 1970 के दशक में िँूजीगत 

वसु्तओों के उद्योगोों का राष्ट्र ीयकरण हुआ। 1970 और 1980 के दशकोों के अोंत में अराष्ट्र ीयकरण िर जोर 

पदया गया है तथा पनजी के्षत्रक को प्रोत्सापहत पकया जा रहा था। इस अवपध के दौरान िापकस्तान को िपिमी 

राष्ट्र ो ों से भी पवत्तीय सहायता प्राि हुई और मध्य िूवि देशोों को जाने वाले प्रवापसयोों से पनरोंतर िैसा पमला। (र्) 

1988 में देश में सुधार शुरू पकए गए। 

 

Q7. चीन में एक सोंतान’ नीवत का महत्त्वपूणि वनवहताथि क्या है? 

 

उत्तर : चीन में एक सोंतान’ नीपत का महत्त्विूणि पनपहताथि नीचे पदया गया है 1. चीन में एक सोंतान’ नीपत ने 

सफलतािूविक जनसोंख्या वृप्तद्ध दर को कम पकया है। 2. कुछ दशकोों के बाद चीन में युवा लोगोों की तुलना 

में बुजुगि लोगोों का अनुिात बढ जाएगा। 3. इससे चीन कम कायिकतािओों के साथ अपधक लोगोों को 

सामापजक सुरक्षा लाभ देने िर मजबूर होगा। 

 

Q8. चीन, पावकस्तान और भारत के मुख्य िनाोंवककीय सोंकेतक़ो ों का उले्लख कीविए। 

 

उत्तर : चीन द्वारा एक सोंतान नीपत 1979 से अिनाए जाने के फलस्वरूि जनसोंख्या वृप्तद्ध दर 1979 के 

1.33% से 2005 में 0.64% तक कम हो गया है। 

 

Q9. भारत और चीन के सकल घरेलू उत्पाद या सकल िवधित मूल्य के वलए के्षत्रीय य़ोगदान के 

विपरीत तुलना करें  यह क्या दशािता है 

 

उत्तर : उत्पादन और रोजगार का के्षत्रीय पवतरण: 

 

1. कृपर्ष के्षत्र: चीन में भारत की तुलना में शहरी लोगोों का अनुिात अपधक है। चीन में वर्षि 2009 में, उसके 

54 प्रपतशत कायिबल कृपर्ष में लगे हुए हैं, सकल र्रेलू उत्पाद में इसका योगदान 10 प्रपतशत है। भारत में 

कृपर्ष का सकल र्रेलू उत्पाद में योगदान 17 प्रपतशत है। 



2. उद्योग और सेवा के्षत्र: भारत और चीन दोनोों में, उद्योग और सेवा के्षत्रोों में कायिबल का अनुिात कम है 

लेपकन उत्पादन के मामले में अपधक योगदान देता है। चीन में, पवपनमािण सकल र्रेलू उत्पाद में सबसे 

अपधक 46 प्रपतशत का योगदान देता है जबपक भारत में यह सेवा के्षत्र है जो सबसे अपधक योगदान देता 

है। इस प्रकार, चीन के पवकास में मुख्य रूि से पवपनमािण के्षत्र और सेवा के्षत्र द्वारा भारत की वृप्तद्ध का 

योगदान है। 

 

Q10. मानि विकास के विवभन्न सोंकेतक़ो ों का उले्लख कीविए। 

 

उत्तर : मानव पवकास के पवपभन्न सोंकेतक इस प्रकार हैं 

 

(क) मानव पवकास सूचकाोंक-इसका मूल्य पजतना कम हो प्रदशिन उतना बेहतर माना जाता है तथा इसके 

पविरीत।  

 

(ि) जन्म के समय जीवन प्रत्याशा-इसका उच्च मान बेहतर प्रदशिन दशािता है तथा इसके पविरीत। 

 

(ग) प्रौढ साक्षरता दर-इसका उच्च मान बेहतर प्रदशिन दशािता है तथा इसके पविरीत। 

 

(र्) सकल राष्ट्र ीय आय प्रपत व्यप्ति-इसका उच्च मान बेहतर प्रदशिन दशािता है तथा इसके पविररत। 

 

(ङ) पनधिनता रेिा के नीचे िरीबी-एक पनम्न स्तर बेहतर प्रदशिन दशािता है तथा इसके पविरीत। 

 

(च) पशशु मृतु्य दर-एक पनम्न स्तर बेहतर प्रदशिन दशािता है तथा इसके पविरीत। 

 

(छ) मातृ मृतु्य दर-एक पनम्न स्तर बेहतर प्रदशिन दशािता है तथा इसके पविरीत। 

 

(ज) उत्तम जल तक धारणीय िहँुच वाली जनसोंख्या (%)-एक उच्च स्तर बेहतर प्रदशिन दशािता है तथा 

इसके पविरीत। 

 

(झ) उत्तम स्वच्छता तक धारणीय िहँुच वाली जनसोंख्या (%)-एक उच्च स्तर बेहतर प्रदशिन दशािता है तथा 

इसके पविरीत। (अ) नगरोों में रहने वाली जनसोंख्या-इसका उच्च स्तर बेहतर प्रदशिन दशािता है। 

 

(ट) पनभिरता अनुिात-इसका पनम्न स्तर बेहतर प्रदशिन दशािता है तथा इसके पविरीत। 

 

Q11. स्वतोंत्रता सोंकेतक की पररभाषा दीविए। स्वतोंत्रता सोंकेतक़ो ों के कुछ उदाहरण दीविए। 

 

उत्तर : यह सामापजक और आपथिक पनणिय लेने में जनसोंप्तख्यकीय भागीदारी का एक सूचक है। इसके 

उदाहरण इस प्रकार हैं 

 

(क) सामापजक व राजनैपतक पनणिय प्रपिया में लोकताोंपत्रक भागेदारी। 

 



(ि) नागररकोों के अपधकारोों की सोंवैधापनक सोंरक्षण की सीमा। 

 

(ग) न्यायिापलका की स्वतोंत्रता के पलए सोंवैधापनक सोंरक्षण की सीमा या न्यायिापलका की स्वतोंत्रता को 

सोंरक्षण देने के पलए सोंवैधापनक सीमा। 

 

Q12. उन विवभन्न कारक़ो ों का मूल्याोंकन कीविए विनके आधार पर चीन में आवथिक विकास में तीव्र 

िृद्धि (तीव्र आवथिक विकास हुआ) हुई। 

 

उत्तर : (क) जी.एल.एफ. अपभयान-1958 में एक गे्रट लीि फॉरवर्ि अपभयान शुरू पकया गया पजसका 

उदे्दश्य बडे िैमाने िर देश का औद्योपगकीकरण करना था। इसके अोंतगित लोगोों को अिने र्र के िास 

उद्योग लगाने के पलए पे्रररत पकया गया। 1958 में 26,000 ‘कमू्यन’ थे पजनमें प्रायः  समस्त कृर्षक शापमल 

थे। 

 

(ि) महान सविहारा साोंसृ्कपतक िाोंपत-1965 में माओों ने महान सविहारा साोंसृ्कपतक िाोंपत का आरोंभ पकया 

(1966-1976) छात्रोों और पवशेर्षज्ोों को ग्रामीण के्षत्रोों में काम करने और अध्ययन करने के पलए भेजा गया।} 

 

(ग) 1978 के आपथिक सुधार-सोंप्रपत चीन में जो तेज औद्योपगक सोंवृप्तद्ध हो रही है, उसकी जडे 1978 में लागू 

पकए गए सुधारोों में िोजी जा सकती है। प्रारों पभक चरण में कृपर्ष, पवदेशी व्यािार और पनवेश के्षत्रकोों में 

सुधार पकए गए। बाद के चरण में औद्योपगक के्षत्र में सुधार आरोंभ पकए गए। 

 

(र्) दोहरी कीमत प्रणाली-सुधार प्रपिया में दोहरी कीमत पनधािरण प्रणाली लागू की गई। इसके अपतररि 

पवशेर्ष आपथिक के्षत्र स्थापित पकए गए। 

 

Q13. भारत, चीन और पावकस्तान की अथिव्यिस्थाओों से सोंबोंवधत विशेषताओों क़ो तीन शीषिक़ो ों के 

अोंतगित समूवहत कीविये एक सोंतान का वनयम वनम्न प्रिनन दर नगरीकरण का उच्च स्तर वमवित 

अथिव्यिस्था अवत उच्च प्रिनन दर भारी िनसोंख्या िनसोंख्या का अत्यवधक घनत्व विवनमािण के्षत्रक 

के कारण सोंिृद्धि सेिा के्षत्रक के कारण सोंिृद्धि 

 

उत्तर : भारत: पमपित अथिव्यवस्था, अपत उच्च प्रजनन दर, भारी जनसोंख्या, जनसोंख्या का अत्यपधक र्नत्व, 

सेवा के्षत्रक के कारण सोंवृप्तद्ध| चीन: एक सोंतान का पनयम, पनम्न प्रजनन दर, नगरीकरण का उच्च स्तर, 

पमपित अथिव्यवस्था, भारी जनसोंख्या, पवपनमािण के्षत्रक के कारण सोंवृप्तद्ध| िापकस्तान: पमपित अथिव्यवस्था, 

अपत उच्च प्रजनन दर, सेवा के्षत्रक के कारण सोंवृप्तद्ध| 

 

Q14. पावकस्तान में धीमी सोंिृद्धि तथा पुनः  वनधिनता के कारण बताइए। 

 

उत्तर : िापकस्तान में धीमी सोंवृप्तद्ध तथा पनधिनता के िुनः  पनधिनता के पनम्नपलप्तित कारण बताइए (क) कृपर्ष 

सोंवृप्तद्ध और िाद्य िूपति, तकनीकी िररवतिन सोंस्थागत प्रपिया िर आधाररत न होकर अच्छी फसल िर 

आधाररत था। जब फसल अच्छी नही ों होती थी तो आपथिक सोंकेतक नकारात्मक प्रवृपत्तयाँ दशािते थे। (ि) 

िापकस्तान में अपधकाोंश पवदेशी मुद्रा मध्य िूवि में काम करने वाले िापकस्तानी िपमकोों की आय पे्रर्षण तथा 



अपत अप्तस्थर कृपर्ष उत्पादोों के पनयाितोों से प्राि होती है। (ग) पवदेशी ऋणोों िर पनभिर रहने की प्रवृपत्त बढ 

रही थी, तो दूसरी ओर िुराने ऋणोों को चुकाने में कपिनाई बढती जा रही थी। 

 

Q15. कुछ विशेष मानि विकास सोंकेतक़ो ों के सोंदभि में भारत, चीन और पावकस्तान के विकास की 

तुलना कीविए और उसका िैषम्य बताइए। 

 

उत्तर : चीन मानव पवकास सोंकेतक के सन्दभि में भारत और िापकस्तान से आगे है| चीन 81वें, भारत 

128वें और िापकस्तान 136वें स्थान िर है| चीन की उच्च रैं पकों ग प्रपत व्यप्ति उच्च सकल प्रपत उत्पाद के 

कारण है| चीन में एक सोंतान नीपत के कारण सकल र्रेलू उत्पाद में लगातार वृप्तद्ध हुई| िररणामस्वरूि, 

चीन मानव पवकास सोंकेतक की रैं पकों ग में भारत और िपकस्तान की तुलना में उच्च स्थान िर था| गरीबी 

रेिा से नीचे के लोगोों की कम सोंख्या और बेहतर स्वच्छता और िीने के िानी को उिलब्ध कराने के मामले 

में िापकस्तान भारत से आगे है| लेपकन, पशशु मृतु्य दर और मातृ मृतु्य दर के मामले में दोनोों देशोों का 

प्रदशिन बुरा है| तीनोों देशोों की प्तस्थपत पलोंग अनुिात में िीक नही ों है| 

 

Q16. वपछले द़ो दशक़ोों में चीन और भारत में देखी गई सोंिृद्धि दऱो ों की प्रिृवत्तय़ो ों पर वटप्पणी 

दीविए। 

 

उत्तर : पिछले दो दशकोों में चीन और भारत की सोंवृप्तद्ध दरें  नीचे दी गई हैं। 1980-2003 में सकल र्रेलू 

उत्पाद की सोंवृप्तद्ध दर (क) चीन का सकल र्रेलू उत्पाद US $ क 7.2 टर ीपलयन के साथ पवश्व में दूसरे स्थान 

िर है। भारत का सकल र्रेलू उत्पाद $ 3.3 टर ीपलयन था। (ि) चीन की सोंवृप्तद्ध दर 10.3% की दर िर 

दोहरे अोंकोों में थी जबपक भारत के पलए यह आँकडे 5.7% थी। 

 

Q17. वनम्नवलद्धखत ररक्त स्थाऩो ों क़ो भररए। (क) 1956 में ………………………….. में प्रथम 

पोंचिषीय य़ोिना शुरू हुई थी। (पावकस्तान/चीन) (ख) मातृ मृतु्य दर ………………………….. में 

अवधक है। (चीन/पावकस्तान) (ग) वनधिनता रेखा से नीचे रहने िाले ल़ोग़ो ों का अनुपात 

………………………….. में अवधक है। (भारत/पावकस्तान) (घ) ………………………….. में 

आवथिक सुधार 1978 में शुरू वकए गए थे। (चीन/पावकस्तान) 

 

उत्तर : (क) िापकस्तान (ि) िापकस्तान (ग) भारत (र्) चीन 


